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ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 

Κοιν.: 1. Βουλευτή κ. Χ. Ζεϊμπέκ
2. Βουλευτή κα Σ. Αναγνωστοπούλου
3. Βουλευτή κ. Α. Ηλιόπουλο
4. Βουλευτή κα Θ. Πέρκα
5. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη
6. Βουλευτή κ. Ο. Φερχάτ
7. Βουλευτή κα Θ. Φωτίου

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (03)
Σύνολο (03)

ΘΕΜΑ:  «Απάντηση  της  υπ’  αριθ.  πρωτ.  5275/25-06-2024  Ερώτησης  Βουλευτών  της  ΚΟ  της  Νέας
Αριστεράς».

Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι Ερώτηση αναφορικά με τις τιμές των εισιτηρίων, γνωρίζεται
ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 2932/2001 (Α΄145), όπως κωδικοποιήθηκε με τον ν. 4948/2022 (Α΄ 125),
από  την  1η Νοεμβρίου  2002  εφαρμόζεται η  αρχή  της  ελεύθερης  παροχής  υπηρεσιών  στις  θαλάσσιες
ενδομεταφορές, με σκοπό την εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τον Κανονισμό (ΕΟΚ) 3577/1992 του
Συμβουλίου της 7ης Δεκεμβρίου 1992 (L 364). 

Σε συμμόρφωση με το ως άνω θεσμικό πλαίσιο, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 3323.1/02/08/21-03-2008
απόφαση του Υπουργού Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής (Β’ 530), σύμφωνα με την
οποία δεν υφίσταται ανώτατη επιτρεπόμενη τιμολόγηση σε συνδέσεις λιμένων που πληρούν συγκεκριμένα
κριτήρια – προϋποθέσεις απελευθέρωσης των ναύλων, όπως ο ελάχιστος ετήσιος αριθμός διακινούμενων
επιβατών και ο αριθμός των δραστηριοποιούμενων εταιρειών. Με την υπ' αριθ. πρωτ. 2252.2-4/74293/24-
10-2023  εγκύκλιο  της  αρμόδιας  Διεύθυνσης  του  Υπουργείου  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής  Πολιτικής (ΑΔΑ:
Ψ2ΣΔ4653ΠΩ-Μ7Ν) έχουν καθοριστεί  οι  συνδέσεις  λιμένων για τις  οποίες  πληρούνται  οι  προϋποθέσεις
απελευθέρωσης των ναύλων και συνεπώς δεν υφίσταται για αυτές ανώτατη επιτρεπόμενη τιμολόγηση. Ως
εκ τούτου, οι τιμές των ναύλων επιβατών και οχημάτων διαμορφώνονται ελεύθερα από τις πλοιοκτήτριες
εταιρείες. 

Ωστόσο, για λόγους εξυπηρέτησης δημοσίου συμφέροντος, σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο για
τις θαλάσσιες ενδομεταφορές, δικαιούνται να ταξιδεύουν με έκπτωση στα εισιτήρια των δρομολογημένων
πλοίων (υποχρεωτικές εκπτώσεις) οι ακόλουθες ομάδες ατόμων και οχημάτων:
α) άποροι (100% στην οικονομική θέση),
β) παιδιά ηλικίας μέχρι 5 ετών (100% και κατ’ επιλογή γονέα ή κηδεμόνα δικαιούνται ανά δύο μία κλίνη),
γ)  ανάπηροι  πολέμου,  θύματα  πολέμου,  βοηθοί  -  συνοδοί  αυτών  (50%  στη  θέση  που  επιθυμούν  με
δικαίωμα κλίνης εφόσον η θέση αυτή διαθέτει κλίνες), 
δ) άτομα με αναπηρία ή μειωμένη κινητικότητα με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω και συνοδοί (50% στη
θέση που επιθυμούν), 
ε) πολύτεκνοι (50% στην οικονομική θέση), 
στ) φοιτητές – σπουδαστές ΑΕΙ-ΑΤΕΙ και σπουδαστές όλων των ΑΕΝ-ΚΕΣΕΝ (50% στην οικονομική θέση καθ’
όλη τη διάρκεια του εκπαιδευτικού έτους), 
η) αναπηρικά οχήματα ΙΧΕ (50%).
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Πέραν  τούτου,  δυνάμει  της  παρ.  11  της  υπ'  αριθμ.  3323.1/01/05/26-05-2005  Κοινής  Απόφασης
Υπουργών Εμπορικής Ναυτιλίας – Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής (Β΄ 718), παρέχεται το δικαίωμα στις
πλοιοκτήτριες  εταιρείες  να  χορηγούν  πάσης  φύσεως  εμπορικές  εκπτώσεις επί  των  ναύλων  επιβατών,
οχημάτων και εμπορευμάτων σε όλες τις ακτοπλοϊκές συνδέσεις της χώρας. Το ποσοστό δε της έκπτωσης
καθορίζεται  ελεύθερα  από  τις  πλοιοκτήτριες  εταιρείες,  στο  πλαίσιο  του  ελεύθερου  και  θεμιτού
ανταγωνισμού.  Πλέον  των  ανωτέρω,  πρέπει  να  επισημανθεί  και  η  ιδιαίτερη  προσοχή  και  μέριμνα  του
Υ.ΝΑ.Ν.Π.  σε  ευαίσθητες  κοινωνικές  ομάδες,  όπως  ενδεικτικά  αυτές  των  τρίτεκνων  οικογενειών,  των
αναπληρωτών εκπαιδευτικών, των περιφερειακών και νησιωτικών αθλητικών σωματείων, παρεμβαίνοντας
στο μέτρο του εφικτού για την παροχή εμπορικών εκπτώσεων στα ακτοπλοϊκά εισιτήριά τους.

Επίσης, το Υ.ΝΑ.Ν.Π. έχει συνάψει πλήθος συμβάσεων ανάθεσης δημόσιας υπηρεσίας, στις οποίες
προβλέπεται η δωρεάν μετακίνηση των μόνιμων κατοίκων μικρών και ακριτικών νησιών της χώρας μας με τα
πλησιέστερα  διοικητικά  κέντρα.  Ενδεικτικά,  αναφέρεται  η δωρεάν  μετακίνηση  των κατοίκων του
Αγαθονησίου (από και προς Πάτμο και Πυθαγόρειο Σάμου), των κατοίκων των Αρκιών και των Λειψών (από
και  προς  Πάτμο  και  Λέρο),  της  Θύμαινας  και  των  Φούρνων  (από  και  προς  Ικαρία  και  Σάμο),  του
Καστελλόριζου, της Χάλκης, της Τήλου και της Νισύρου (από και προς Ρόδο), της Αστυπάλαιας (από και προς
Κάλυμνο), των Ψαρών και των Οινουσσών (από και προς Χίο), του Αγίου Ευστρατίου (από και προς Λήμνο),
της Ερείκουσας, του Μαθρακίου και των Οθωνών (από και προς Κέρκυρα), της Σικίνου και της Φολεγάνδρου
(από και προς Ίο), της Ανάφης και της Θηρασιάς (από και προς Θήρα), της Δονούσας, της Σχοινούσας, της
Ηρακλειάς και του Κουφονησίου (από και προς Νάξο), των Αντικυθήρων (από και προς Κύθηρα και Νεάπολη
Βοιών), της Γαύδου (από και προς Παλαιόχωρα Χανίων και Χώρα Σφακίων). 

Ως  προς  τα  ζητήματα  ελεύθερου  ανταγωνισμού  των  ναυτιλιακών  εταιρειών  στο  πλαίσιο  της
τιμολογιακής  τους  πολιτικής,  σημειώνεται  ότι  σύμφωνα  με  την  παράγραφο  8 της  υπ’  αριθμ.
3323.1/02/08/21-03-2008 υπουργικής απόφασης (Β΄ 530) η  ισχύς της, «…δύναται ν’ αναστέλλεται μερικώς
ή  ολικώς,  με  απόφαση  των  Υπουργών  Οικονομίας  και  Οικονομικών  και  Ναυτιλίας,  εφόσον  υπάρχουν
ενδείξεις εναρμονισμένης πρακτικής, από υπόχρεες για την εφαρμογή της παρούσης πλοιοκτήτριες εταιρείες
ή πλοιοκτήτες, η οποία οδηγεί σε υπέρμετρη αύξηση των τιμών των ναύλων και σε κάθε περίπτωση βλάπτει
το κοινωνικό  συμφέρον.  Η  αναστολή  ισχύει  μέχρις  έκδοσης  οριστικής  απαλλακτικής  απόφασης  από την
Επιτροπή Ανταγωνισμού, στην οποία παράλληλα παραπέμπεται άμεσα οποιαδήποτε τέτοια περίπτωση. Σε
περίπτωση  αναστολής  ισχύος  της  παρούσης  απόφασης  εφαρμόζονται  τα  προβλεπόμενα  της  υπ’  αριθ.
3323.1/01/05/26.5.2005 κοινής υπουργικής απόφασης (Β΄ 718)». 

Έχοντας υπόψη τα προρρηθέντα και κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του ν. 3959/2011  «Προστασία του
ελεύθερου  ανταγωνισμού»  (Α΄  93),  οιαδήποτε  υπόθεση  ή  καταγγελία  τυχόν  περιέλθει  σε  γνώση  της
Υπηρεσίας και αφορά σε θέματα ελεύθερου ανταγωνισμού, διαβιβάζεται αρμοδίως για αξιολόγηση στην
Επιτροπή Ανταγωνισμού.  Στο  πλαίσιο  της παραπάνω αμοιβαίας  συνεργασίας  ο  Υπουργός  Ναυτιλίας  και
Νησιωτικής  Πολιτικής  απέστειλε  πρόσφατα  στην  Επιτροπή  Ανταγωνισμού  το  υπ’  αριθ.  πρωτ.:  2252.2-
6/46707/24/26-06-2024  έγγραφο,  για την  κατά  προτεραιότητα  ταχύτερη  και  αποτελεσματικότερη
διεκπεραίωση υποθέσεων περιστατικών καταχρηστικής συμπεριφοράς στην αγορά από την πλευρά των
ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων, προς αντιμετώπιση τυχόν φαινομένων υπερτιμολόγησης των ναύλων.   

 Πέραν των όσων έχουν αναφερθεί, το Υ.ΝΑ.Ν.Π. σύστησε Ομάδα Έργου για τον σχεδιασμό και την
ανάπτυξη ηλεκτρονικής εφαρμογής με τον τίτλο «Παρατηρητήριο Τιμών Ακτοπλοϊκών Εισιτηρίων».  Στόχος
της εν λόγω εφαρμογής είναι η παρακολούθηση σε εβδομαδιαία βάση της εξέλιξης των τιμών των καθαρών
ναύλων των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων σε επιλεγμένες συνδέσεις, με σκοπό την βέλτιστη σχετική ενημέρωση
του επιβατικού κοινού και την ενίσχυση του ελεύθερου ανταγωνισμού. Η λειτουργία και η δημοσίευση των
αποτελεσμάτων του αναμένεται στο άμεσο χρονικό διάστημα.  

Σε κάθε περίπτωση το Υ.ΝΑ.Ν.Π. εξετάζει με ιδιαίτερη προσοχή την εξέλιξη των ακτοπλοϊκών ναύλων,
εφαρμόζοντας αυστηρά, όπου απαιτείται τη νομοθεσία και παρακολουθώντας, στο πλαίσιο της ελεύθερης
αγοράς,  τις  εμπορικές  πολιτικές  των  ακτοπλοϊκών  εταιρειών.  Την  06-06-2024,  η  αρμόδια  Διεύθυνση
απέστειλε στις Λιμενικές Αρχές εγκύκλιο για εντατικοποίηση των ελέγχων τους στις τιμές των ακτοπλοϊκών
εισιτηρίων  και  για  αυστηρή  εφαρμογή  της  νομοθεσίας  που  άπτεται  του  κρατικού  ναυλολογίου  στις



επιδοτούμενες ακτοπλοϊκές γραμμές και της υποχρέωσης ενημέρωσης των μεταφορέων στις μεταβολές των
τιμών των ναύλων, αναφέροντας σε εβδομαδιαία βάση αποτελέσματα των ενεργειών τους. Ενδεικτικά, τον
μήνα Ιούνιο, από 06-06-2024 έως 09-06-2024 πραγματοποιήθηκαν 152 έλεγχοι και βεβαιώθηκαν έξι (06)
παραβάσεις,  από 10-06-2024 έως 16-06-2024 πραγματοποιήθηκαν 228 έλεγχοι και βεβαιώθηκε μία (01)
παράβαση και από 17-06-2024 έως 23-06-2024 πραγματοποιήθηκαν 263 έλεγχοι και βεβαιώθηκε μία (01)
παράβαση.  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ
Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ.ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΒ’
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΘΣ
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